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Vragen van het lid Van der Staaij (SGP) aan de Staatssecretaris van 
Volksgezondheid Welzijn en Sport over de forse toename van het aantal 
comazuipers (ingezonden 11 maart 2016). 

Antwoord van Staatssecretaris Van Rijn (Volksgezondheid, Welzijn en Sport) 
(ontvangen 6 april 2016). 

Vraag 1
Bent u bekend met de berichten dat er een forse toename is van het aantal 
jonge comazuipers?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Vindt u het eveneens zeer zorgelijk dat er in één jaar een toename is van 19 
procent van ziekenhuisopnames vanwege alcoholgebruik bij minderjarigen? 
Hoe duidt u deze toename? 

Antwoord 2
Ik vind dit heel zorgelijk. De cijfers geven aan dat de drinkcultuur in Neder-
land nog niet is waar die moet zijn. Het drankgebruik onder jongeren is voor 
mij een constant aandachtspunt. Het is van belang dat we met zijn allen – 
ouders, verstrekkers, gemeenten, scholen, overheid – blijven werken aan de 
sociale norm NIX18. 
Wat opvalt in het factsheet van het Nederlands Signaleringscentrum 
Kindergeneeskunde (NSCK) is dat, in tegenstelling tot eerdere jaren, de jonge 
jongeren in de leeftijd tot en met 14 jaar steeds minder vaak op de poli’s 
worden gezien. Het zijn nu vooral de 15-, 16- en 17-jarigen die in het 
ziekenhuis belanden. Dit bevestigt het beeld dat we al langer hebben, 

1 Reformatorisch Dagblad: http://www.refdag.nl/nieuws/binnenland/
grote_zorg_om_forse_toename_aantal_comazuipers_1_977251?&ts=1457612697#site,
RTL Nieuws: http://www.rtlnieuws.nl/nieuws/binnenland/aantal-comazuipers-stijgt-handhaving-
nieuwe-wet-onvoldoende,
NRC: http://www.nrc.nl/handelsblad/2016/03/08/meer-comazuipers-door-die-zoete-troep-
1598580
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namelijk dat de startleeftijd waarop jongeren gaan drinken omhoog gaat, 
maar dat als ze drinken, ze veel te veel drinken (bingedrinken).2 

Uit de medio maart gepubliceerde ESPAD3 cijfers blijkt dat minder jongeren 
in de leeftijd van 15/16 jaar drinken en dat er ook minder jongeren in die 
leeftijdscategorie zijn die bingedrinken. Onder degenen die wel drinken is het 
binge drinken echter onveranderlijk hoog. Over de algehele linie zien we dus 
dat de startleeftijd waarop jongeren gaan drinken omhoog gaat, dat minder 
jongeren drinken, maar dat er nog een groep – met name oudere – jongeren 
is die wel drinkt en dan ook veel drinkt. 

Vraag 3
De afgelopen jaren is extra ingezet op het tegengaan van alcoholgebruik 
onder jongeren, wat is het effect van die maatregelen geweest? 

Antwoord 3
We zijn nog niet waar we moeten zijn maar er zijn al mooie effecten van deze 
extra inzet waar te nemen. Jongeren starten op steeds latere leeftijd met 
drinken (HBSC 2013, ESPAD 2016). Ten opzichte van 4 jaar geleden is de 
groep 15- en 16-jarigen die drinkt in 2015 met 11 procent afgenomen (ooit 
gebruik). Het aantal jongeren in deze leeftijdsgroep dat bingedrinkt nam in 
deze periode ook af (met 12%). Jongeren kopen zelf steeds minder alcohol 
(Intraval 2015). Steeds meer ouders stellen regels ten aanzien van het 
drankgebruik van hun kinderen (effectevaluaties NIX18, NSCK). Echter, er is 
nog een groep jongeren die veel drinken. Deze laatste groep heeft mijn zorg. 
We zijn er dus nog niet. Maar er is zeker een positieve ontwikkeling waar te 
nemen. 

Vraag 4
Welke aanvullende maatregelen wilt u nemen zodat de trend wordt omgebo-
gen? 

Antwoord 4
Ondanks dat het drankgebruik onder jongeren afneemt en er minder 
bingedrinkers zijn, blijft het aandeel bingedrinkers onder de jongeren die wel 
ervaring hebben met het drinken van alcohol, hoog (ESPAD 2016). Het betreft 
een hardnekkig probleem van met name oudere jongeren die veel drinken. 
Het Trimbos-instituut geeft aan dat een mogelijkeoorzaak is dat doordat 
jongeren later starten met drinken maar zich dan wel begeven in een 
jongerencultuur waarin (veel) drinken nog de norm is, zij sneller in de 
problemen raken door de alcohol (hun lichaam is nog niet gewend aan 
alcohol en vervolgens drinken ze opeens grote hoeveelheden in korte tijd). 
Het Trimbos-instituut gaat er van uit dat de resultaten van het Peilstationon-
derzoek – dat deze zomer uitkomt – meer inzicht geeft in de problematiek. 
Zodra dat bekend is, zal ik daar met mijn beleid op inspelen. 

Vraag 5
Welke mogelijkheden ziet u voor betere handhaving van de bestaande 
leeftijdsgrens voor alcoholverkoop? 

Antwoord 5
Ik ga er van uit dat u hierbij doelt op betere handhaving van de leeftijdsgrens 
door gemeenten. 
Op dit moment evalueer ik de Drank- en Horecawet (DHW). Onderdeel 
daarvan vormt onderzoek naar de stand van zaken van het toezicht op de 
DHW door gemeenten. De resultaten van dat onderzoek verwacht ik in het 
najaar. De kabinetsbrede beleidsreactie op de evaluatie van de DHW zal ik u 
in het eerste kwartaal van 2017 sturen. 

2 Commissiebrief inzake Verzoek om reactie op het HBSC-rapport 2013, kenmerk 670674-
126691-VGP, 9 oktober 2014

3 Het ESPAD (European School Project on Alcohol and other Drugs) is een vierjaarlijkse internati-
onale studie naar middelengebruik bij scholieren in het regulier onderwijs in de leeftijd van 
vijftien en zestien jaar
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Vraag 6
Is er bekend hoe jongeren die in het ziekenhuis terechtkomen aan zo’n grote 
hoeveelheid drank konden komen? Wordt daar concreet onderzoek naar 
gedaan? 

Antwoord 6
Uit de data van de NSCK blijkt dat van 772 van de 851 jongeren die hierover 
zijn gevraagd, bekend is hoe ze aan de alcohol kwamen: het vaakst komt de 
alcohol via vrienden (59%), gevolgd door de supermarkt (12%), thuis (12%), 
horeca (10%), slijterij (5%) en «anders» (2%). Ik concludeer daaruit dat 29% 
van deze jongeren de alcohol zelf aanschafte en dat 71% de alcohol van 
vrienden of thuis kreeg. Dit komt overeen met de conclusies van het 
onderzoek naar het aankoopgedrag van jongeren (Intraval, 2015) waaruit 
bleek dat minder jongeren alcohol proberen aan te schaffen maar dat de 
sociale beschikbaarheid nog groot is. 

Toelichting: 

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van de leden 
Leijten en Van Gerven (beiden SP), ingezonden 9 maart 2016 (vraagnummer 
2016Z04946), Volp (PvdA) ingezonden 10 maart 2016 (vraagnummer 
2016Z05066) en Voordewind (ChristenUnie), ingezonden 10 maart 2016 
(vraagnummer 2016Z05078).
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